                          “任务驱动、问题导学”教学模式的研究                   2014-3-26

形体结构三视图及模型制作

第1课时

一、教学目标

1. 知识与技能目标

(1)了解一般技术图样所采用的投影方法。
(2)掌握正投影法方法、特性及三视图成图原理和规律。
(3)理解并掌握三视图的投影规律——“长对正、高平齐、宽相等”。
2. 过程与方法目标

(1)能绘制（识读）简单的三视图。

(2)学会规范作图的方法和技能。

3. 情感态度和价值观目标

(1)认识到三视图的绘制和识读在设计交流与表达中的重要性，并在实践过程中逐步养成严谨、细致、规范的技术行为习惯。
(2)形成科学的空间三维思维方式，养成一丝不苟的态度。
二、教学重点、难点
(1)三视图成图原理和规律。
(2)能规范绘制简单的三视图。
三、教学方法：问题导引、任务驱动。
四、教学准备

多媒体  三角尺等多媒体教学系统与传统的自制教具相结合。主要使用多媒体教学，可就地取材(用粉笔盒作为正方体)、铅笔，三角尺，圆规、圆柱、圆锥、球等。

五、教学过程

[引入新课]：

问题1：科学技术交流中，经常用技术图样展示自己的设计思想，同学们，你知道有哪些技术图样经常用来进行交流吗？（学生互相交流，并回答，教师总结。）
有一种图样，它可以表达物体的形体结构，以图样的形式表达设计者的设计思想，这就是今天我们这节课要学的内容——“三视图”。
[新课教学]：

本课时主要将要学习的内容有正投影法、三视图的形成 、三视图的绘制与识读 三块内容。（以幻灯片的形式展示本节课的主要内容）让我们一起今日今天的第一个主题：正投影法。

问题2：影子是怎样形成的？形成影子需要那些条件？（互相讨论，自由回答。）
教师以投影仪的光作为光源，让学生观察物体在屏幕上的影子，总结影子的形成要素。
1．投影法：

投射线通过物体，向投影平面进行投射，并在该面上得到图形的方法。
通过课件演示两种投影法：

中心投影法：点光源发出的光线投射到物体上后在投影面上得到投影的方法。

平行投影法：平行光线投射到物体上后在投影面上得到投影的方法。

图片展示视图的投影过程。
2．正投影法：投影光线与投影平面垂直时，在投影平面上得到物体视图的方法。

任务1．请同学们画出圆锥体、足球、圆柱体在屏幕上的正投影。（教师分别拿圆锥体、足球、圆柱体在屏幕前作实物展示。）（学生在草稿纸上练习）

任务2．请同学们快速画出下面各物体在屏幕上的正投影
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问题3：同学们发现了一个什么奇怪的问题？（学生：这两个物体在屏幕上的正投影一模一样。）
问题4：一个方向的投影能不能完整地表达物体的形状和大小？能不能区分不同的物体？
问题5：一般要从几个方向观察物体，才能表达清楚物体的形状？

不能，一般需要是三个方向来描述物体。由此过渡到三视图的学习。

（二）三视图的形成

教师：三视图是从三个不同的方向画出同一个物体的正投影，具体投射到哪三个面上，让我们一起先来认识一下三面投影体系的建立。

1．三面投影体系的建立（课件展示）：三个两两互相垂直的平面构成一个三面投影体系，它们分别叫：正立投影面、侧立投影面、水平投影面；正立投影面与侧立投影面的交线定为Z轴，侧立投影面与水平投影面的交线定为Y轴, 正立投影面与水平投影面交线定为X轴,三个面的交点定为原点O。
2．三视图的形成过程：（教师用硬纸板箱子做一个三个两两互相垂直的平面构成一个三面投影体系，把一个长方体模型放在这个投影体系里演示）

从不同方向投射物体，在正立投影面上得到的视图称为正视图；在上得到的视图称为左视图、在水平投影面上得到的视图称为俯视图。把侧立投影面往左打开，把水平投影面往下打开，就得到了一个物体的三视图，三个视图分别分布在平面直角坐标系的1、2、3三个象限里。（大屏幕演示展开图）

问题6：大家仔细观察长方体的三视图，想一想长方体三视图之间的投影关系（长、宽、高）如何？ 

学生观察思考三视图之间的投影关系 。

任务3．请同学们快速画出下面各物体其他方向的视图
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师生一起总结：

主视图和俯视图都反映了物体的长度，而且长对正；
主视图和左视图都反映了物体的高度，而且高平齐；
俯视图和左视图都反映了物体的宽度，而且宽相等。

三视图的投影规律：长对正、高平齐、宽相等。
3．三视图的绘制与识读
任务4：球、圆柱、圆锥的三视图（师生一起分析画图）

任务5：棱柱的投影

（师生一起分析画图[image: image3.png]7



）正六棱柱由顶面、底面和六个侧棱面组成。正六棱柱的顶面、底面为水平面，在俯视图中反映实形。 
任务6：请同学们拿起笔在白纸上画出下面物体的三视图（学生练习，教师巡视指导）
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问题7：如果没有规定主视的方向，我们在画图的时候应该怎么来确定主视的方向呢？（画三视图的时候，一般选择最能反映物体主要形体特征的一面来作为主视面，同时要考虑作图的方便。）
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任务7：请同学们拿起笔在白纸上补全其它视图。 （学生练习，教师巡视指导）

问题8：在画图的时候，发现有不可见的轮廓线怎么办？可见的轮廓线画成实线，不可见的轮廓线画成虚线！ 

问题9：大家想一想，在画图的时候怎样实现宽相等呢？用尺来量。

问题10：用尺量是一种很好的方法，大家有没有更好的方法呢？

我们可以利用45度辅助线来帮助作图。（教师在黑板上演示利用45度辅助线来实现宽相等。）这是一种在画三视图的时候非常实用的方法，请同学们牢牢记住。

（学生活动）：在白纸上利用刚才老师介绍过的方法重新画一遍该物体的三视图。

（三）三视图欣赏
教师展示汽车的三视图。
学生：特别好奇。
问题11：从三视图上能不能看出物体的大小？（不能）
问题12：怎样才能从三视图上得到物体的大小？（标注尺寸）
[小结]：回顾今天课堂学习的主要知识：

正投影法：
——投影光线与投影平面垂直时，在投影平面上得到物体视图的方法。

三视图：画物体的三视图时,要符合如下原则：

位置：主视图     左视图      俯视图

三视图的投影规律：长对正，高平齐，宽相等。

（四）课堂练习

1.以下视图中最适合作主视图的是（   ）。 
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分析：三视图中的主视图要能准确反映物体的主要形体特征。
2.根据立体图画出三视图  
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学生画图，教师巡视，并请四位学生到黑板画出各自组的形体的三视图，教师评讲。
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